

“蒙动少年”“蒙动宝贝”系列赛事陆续开赛

内蒙古儿童青少年玩转夏天

“砰！”随着发令枪响，少年们你追我赶、奋力奔跑。在刚刚过去的周末，“蒙动少年”2024年内蒙古自治区青少年体育俱乐部现代五项激光跑联赛在乌拉特前旗第四中学开赛，来自周边市县的15支代表队、200多人参赛。激光跑是国际现代五项联盟的原创项目，由跑射联项发展而来，动静结合，极为考验运动员的身体机能与心理素质水平。

六月以来，“蒙动少年”“蒙动宝贝”系列赛事陆续在内蒙古自治区各盟市开赛，为儿童青少年提供交流平台的同时，也让运动员们在比赛中切磋技艺，展现顽强拼搏、永不言败的体育精神和积极向上的良好风貌。

“加油！加油！”包头市石拐区睿德幼儿园里充满欢声笑语，“蒙动宝贝”包头市第二届幼儿体育大会系列活动暨包头市幼儿（亲子）趣味运动会正在这里进行，百余组亲子家庭参加了幼儿趣味运动项目及亲子挑战项目。家长和孩子们在比赛中充分展现了团队协作精神，共同克服困难，享受运动快乐。本次运动会不仅是一场体育竞技，更是一个增进亲子关系、促进幼儿身心健康发展的良好契机。通过参与各项活动，

孩子们锻炼了身体，培养了团队合作精神和竞争意识，同时也在与家长的互动中感受到了浓浓的

关爱和支持。

另一边，“蒙动宝贝”2024内蒙古自治区幼儿体育大会（操舞项目）也在火热进行中。跳跃、支撑、托举、旋转、翻腾……孩子们在动感乐声中舞动童真，绽放精彩。比赛共设啦啦操、健美操、艺术体操三个大项，下设十个单项，吸引了近400名运动员参赛，盛况空前。比赛旨在搭建儿童青少年竞技交流平台，宣传和推广操舞项目，提高公众对操舞项目的认识和关注度，让更多人了解操舞运动，努力塑造体育赛事活动新模式。

不久前呼和浩特还举行了“蒙动宝贝”2024内蒙古自治区幼儿体育大会轮滑比赛。比赛分为速度轮滑、自由式轮滑、滑板三大项目，吸引了来自呼和浩特、包头、鄂尔多斯、乌兰察布、乌海及甘肃府谷等地的多支代表队报名参加，参赛人数达500余人，参赛者年龄从4岁到12岁。比赛现场，萌娃们全副武装，快速滑动，展示速度与技巧的完美融合。有的在蜿蜒的赛道里游刃有余，一路领先；有的跌倒了迅速站起，鼓足勇气冲向终点。家长和老师在场边暖心陪伴，献上加油和呐喊。赛事相关负责人表示，如今喜爱轮滑的孩子越来越多，比赛是孩子们收获自信和成长的好机会，希望借助比赛能够促进轮滑项目发展。

不仅是幼儿，针对青少年的“蒙动少年”活动也异彩纷呈。执黑落白，腾挪间寻找战机。“蒙动少年”2024年内蒙古自治区青少年围棋俱乐部联赛

日前也拉开了帷幕，吸引600余名小棋手报名参赛。围棋作为中国传统文化的瑰宝，已经成为素质教育的重要载体之一。主办方希望通过比赛在全区青少年儿童中推广普及围棋知识，让越来越多的人爱上围棋，在传承中华优秀传统文化的同时，让围棋给人们带来更多的乐趣。

内蒙古体育局青少年体育处相关负责人介绍，去年内蒙古体育局以儿童青少年体育赛事活动为载体，在全区开展了“蒙动宝贝”幼儿体育活动，“蒙动少年”冬夏令营、俱乐部联赛、“奔跑吧·少年”主题健身活动，农村未成年人“圆梦工程”，百万青少年百县健康行等主题赛事活动，共有300多万人次参与。“今年，我们鼓励全区各地继续创新形式、丰富内容，以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持线上、线下相结合。开展颠球、跳绳、武术套路、体育舞蹈表演赛等线下活动，帮助儿童青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。同时，也将通过新媒体手段鼓励更多家庭、学校、社区和社会机构，动员广大青少年积极参与，辐射带动更多儿童青少年及家庭参与日常体育锻炼。”该负责人说。

近年来，浙江省衢州市柯城区以学生体质健康提升为基础，大力推进体教融合发展，以“学校+体校+俱乐部”模式，建立以体校为轴心、以“学校+俱乐部”为外展的架构，推行“一校一品”战略，有效破解了之前柯城区后备人才培养中学校“有场地缺师资”、体校“有教练缺队员”、俱乐部“有师资缺场地”的困境。

打造校体融合新体系

柯城区教育、体育部门共同建立体教融合联席会议机制，定期会商解决体育后备人才培养中碰到的问题。建立“学校+俱乐部”体教融合准入制度，建立考评打分机制，得分靠前的社会体育组织进入准入名单，学校优先与其开展合作。同时，畅通体校优势项目布局，除体校原有项目外，统筹全区优势教育资源，在兴华中学、新星小学分别布局篮球、射击项目，在衢州市实验学校招收射击、射箭运动员。并从体制机制上推动学校、体校及社会体育组织拧成一股绳，共同培养体育后备人才，从而实现“五共”——体育政策共定、体育配套共建、场馆设施共享、体育保障共担、体育人才共育。

近年来，柯城区从全面推动体教融合、发展特色运动、体育俱乐部进校园等方面制定出台各类专项政策，先后出台一系列政策文件，并推动将竞技体育人才纳入人才政策保障范围。这些政策不仅为竞技体育教练员搭建发展平台，同时也鼓励青少年体育俱乐部进校园，实现体制内体制外同等待遇，积极搭建全区域体育人才集聚平台。此外，根据国家政策有关要求，当地进一步加强体育类校外培训机构的规范管理工作。发挥“学校+体校+俱乐部”多方优势，保障体育后备人才培养资金。

打造体育育人新模式

柯城区为破解场地不足难题，改善学校体育设施，实行区域内“大型文体设施资源共享”，共享使用融合型体育场地375个，除满足学校体育课程和户外活动需求外，也为运动训练提供保障。通过场地共享，将体校、俱乐部请进学校。以柯城区华腾青少年体育俱乐部为例，进校园后，所有训练场地均为学校场地。

为破解学校体育专项教练师资不足、水平不高，体校和俱乐部内有师资但没有队伍的难题，柯城区多措并举。一是请体校、俱乐部进校园，开展拓展课程、课后托管服务、体艺2+1活动，由体校教练员、学校体育教师和俱乐部教练组成复合团队，共同指导学生开展运动训练。二是建立以业余训练为主的B岗体育教师、安置优秀退役运动员进入体校担任教练、设立学校体育教练员岗位、聘用优秀俱乐部教练等方式，充实体育后备人才培养师资。

在人才培养方面，通过社团大课、培优小班、多样型赛事三阶段推进体育人才培养。无偿向俱乐部开放社团型大课，通过培优小班选拔运动员，采取区级统筹、联盟学校分组办赛、青少年俱乐部运作的方式，组织开展“一校一品”校际联赛、阳光体育班级达标赛、两岸学生棒垒球邀请赛、围棋国手进校园等各类赛事活动。

此外，当地依托柯城区白云学校设置义务教育阶段体校，学校与体校深度融合，采取一套班子、两块牌子的体教融合模式，白云学校设置学校教练员岗位，部分体育老师参与负责体校运动项目训练，一大批教师承担着队伍管理、文化课教学、后勤保障、训练、集训、比赛及运动员和家长的协调沟通等工作任务，建立起顺畅的新型体校管理模式。

打造体育教育新品牌

柯城区积极打造体育教育新品牌，一方面抓优质体育俱乐部壮大，做大体育后备人才基础。重点培育华腾青少年体育俱乐部（篮球、足球）、柯城区润达青少年体育俱乐部（射击射箭、健美操）、葛道围棋俱乐部（围棋）、鑫焱青少年体育俱乐部（羽毛球、围棋）等俱乐部的项目培训，拓宽优秀体育后备人才选拔培养通道。

另一方面抓优势体育项目发展。围绕田径、射击、射箭、足球、羽毛球、围棋等项目，区少体校在7所中小学设置体校训练点，做大优秀体育人才选材基数；与浙江省围棋协会、浙江职业足球俱乐部合作，共建柯城区青少年围棋队、足球队；通过学校和青少年体育俱乐部合作推动武术、击剑、街舞和跆拳道等新兴项目发展。

同时抓优秀体育苗子成长。制定体育特长学生升学保障政策，对于优秀体育苗子，采取特招直升、降低文化课考试成绩方式录取入学；实行区体校竞技项目跨学区招收、布点校入学政策，充分调动对口学区学校开展相同体育特色项目，为培养和输送优秀体育后备人才创造有利条件。建立幼儿园、小学、初中、高中一条龙培养体系，通过俱乐部队伍、学校校队、业余体校队伍三级联动，全区域、全方位助推体育苗子成长。

2024年武术进校园 试点单位(北京)师资培训班开班

本报讯 为推动青少年积极参与武术运动、喜爱武术运动，不断提高中小学体育教师执教水平，切实促进青少年身心健康、体魄强健，日前，2024年武术进校园试点单位(北京)师资培训班在北京地坛体育馆开幕。本次培训班有来自北京市全部71家试点中小学的105位体育教师报名参加。

开班仪式上，国家体育总局武术运动管理中心相关负责人介绍了武术进校园整体工作的目的、意义、实施背景、第一批试点单位工作开展及上海骨干师资培训等相关情况。随后，主办方相

关负责人还进行了开班动员，希望此次活动作为深化体教融合、引领学校体育改革创新、全面提升学生综合素质的重要举措，推广过程中将武术学习、武德教育与学校体育融为一体，让武术扎根校园，让武魂根植内心，不断扩大武术进校园的数量及范围，提升武术老师的执教能力和水平，同时通过项目进校园，让更多的武术人走上教育、教师、教练的岗位，传播项目文化，播撒武术种子。

在为期4天的培训中，主办方邀请了北京体育大学李英奎、首都体育学院孟涛、北京市教委孙卫

华等一批业内知名、具有丰富武术教学经验的名师名家前来授课，并且在理论和专业两大类课程基础上，进一步细化出长拳、南拳、太极拳、传统拳进行详细教学，力图实现从理论到实践、从竞技到传统的教学全覆盖，切实为广大中小学体育教师提供一个提升、交流的平台，推动体教融合工作迈上一个新的台阶。

本次培训由国家体育总局武术运动管理中心、北京市体育局、北京市教育委员会联合主办。

全国青少年街舞俱乐部公开赛四川赛区收官 千余青少年舞动蓉城

6月29日，由全国青少年体育联合会、成都市新津区文化广电体育和旅游局等主办的“奔跑吧·少年”第一届全国青少年街舞俱乐部公开赛（四川赛区）在成都市新津区成外学校收官。本次大赛吸引了来自川渝地区50余支优秀代表队的超千名青少年街舞爱好者。

比赛分为个人项目和团体项目。个人项目为Breaking、Freestyle两个舞种，团体项目为5人以上团体齐舞，分为U6、U10、U15、U18四个年龄段的新星组和精英组。在激烈的赛场上，运动员们竭尽全力，以精湛的街舞技艺与对手展开交流。

在团体项目齐舞赛场上，来自极酷街舞、东者舞馆、L5舞蹈工作室等5支团队凭借别出心裁的编排和出色的舞蹈实力，斩获团体项目各年龄段新星组和精英组桂冠，他们的精彩表现不仅彰显了青少年街舞的非凡魅力与协作精神，更散发出青少年奋发向前的蓬勃朝气。

本次赛事执行全国青少年体育联合会《儿童青少年街舞运动技能等级划分与评定》团体标准（T/CYSF 0002—2023），裁判团队均持有全国青体联颁发的青少年街舞考评官证书。

赛后，全国青少年体育联合会四川省街舞推广单位负责人杨叶表示：“非常开心看到这么多热爱街舞的青少年齐聚一堂，他们的热情和才华让人惊叹。这不仅是一项比赛，更是一个让大家相互学习、交流的平台。通过这样的活动，能看到街舞在四川，甚至在全国的普及和发展潜力，意义非常重大。非常期待街舞能在未来得到更广泛的推广和普及。也希望我们能够举办更多这样有意义的活动，为街舞爱好者们提供更多的交流和展示机会。”

本次公开赛落户成都，以成外学校为比赛场地，将街舞赛事与教育相结合，以实际行动践行深化体教融合，促进青少年健康发展，充分整合体育、教育优势资源，推动运动竞赛进校园，实现体育和教育两个部门同频共振。赛事旨在增强我国青少年的文化自信，丰富和完善青少年街舞竞赛体系，引导青少年街舞俱乐部健康发展，着力打造一个具有影响力的品牌赛事。同时，大赛的成功举办也进一步促进了成都市体育、文化、旅游产业的深度融合，为城市的综合发展注入了新的活力。



主办方供图

衢州柯城：创新后备人才培养新模式